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ІЄРАРХІЧНА МЕРЕЖЕВА МОДЕЛЬ ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОДАННЯ ПРЕДМЕТНОЇ ОБЛАСТІ 

 
У статті запропоновано підхід до визначення ієрархічної мережевої моделі інформаційного 

забезпечення подання предметної області. Ієрархічна мережева модель відображає взаємозв'язок  

інформаційних об'єктів за рівнями підпорядкованості. 

Одне з ключових питань в розробці інформаційного забезпечення - вибір моделі подання ко-

нтенту таким чином, щоб забезпечити найбільш ефективну роботу з нею як користувача, так 

і розробника. Можна виділити два основних підходи - емпіричний і теоретичний. Перший засно-

ваний на вивченні принципів організації людської пам'яті і моделюванні механізмів вирішення 

задач людиною. Другий підхід можна визначити як теоретично обґрунтований, що гарантує 

правильність рішень, а відповідні йому моделі - формальними моделями подання знань. Послідо-

вність застосування матеріалів включена до складу моделі, оскільки ефективність сприйняття 

матеріалу залежить, в тому числі, від того, наскільки людина «готова» сприймати запропоно-

вану інформацію, тобто, має досить базових знань. 

Залежно від виду вхідних даних запропоновано можливі способи формування ієрархічних 

мережевих моделей інформаційного забезпечення. Якщо вхідні дані представлені множиною ін-

формаційних елементів, кількість яких є порівняно невеликою і придатною для застосування 

експертних методів, запропоновано алгоритм побудови ієрархічної мережевої  дворівневої моделі 

інформаційного забезпечення. Якщо вхідні дані представлені «деревом знань», тобто, ієрархіч-

ною моделлю інформаційного забезпечення, запропоновано алгоритм побудови ієрархічної мере-

жевої моделі. 

Ієрархічна мережева модель інформаційного забезпечення призначена для управління про-

цесами придбання та використання знань, що дозволяє враховувати корисності інформаційних 

елементів і дидактичні зв'язки між ними. Запропоновано спосіб формування інформаційного 

забезпечення, призначений для ієрархічного мережевого представлення предметної області, що 

дозволяє структурувати контент інформаційно-довідкових та інших систем, які відрізняються 

від відомих використанням взаємопов'язаних етапів відбору, кластеризації та впорядкування 

контенту. 

Отримані результати можуть бути використані для підтримки прийняття рішень при 

придбанні та застосуванні знань: при розробці програм окремих курсів підвищення кваліфікації; 

інформаційного забезпечення систем електронного навчання; при формуванні програм дистан-

ційної освіти; при розробці та наступному коригування навчальних планів; формуванні навчаль-

них, довідкових матеріалів, курсів лекцій для окремих дисциплін. 

Ключові слова: алгоритм, інформаційний елемент, контент, модель, інформаційне забез-

печення, предметна область, інформація. 

 

Вступ. На сьогоднішній день швидкість оновлення знань і накопичення інформації 

безперервно збільшується, тому як сама людина, так і організації виявляються залучені в 

постійний процес управління знаннями та інформаційним забезпеченням. Сьогодні, як ніко-

ли, підприємства всіх типів залежать від технології досягнення своїх ділових результатів, 

будь то виробнича компанія, яка виробляє автомобілі, лікарня, яка доглядає за пацієнтами, 

або ресторан, який подає їжу подружжю у нічний час [1]. З моменту впровадження комп'ю-
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терних технологій у бізнес існує підтримка користувачів, продуктивність роботи персоналу 

залежить від технологій автоматизації, а організації залежать від якості служб підтримки 

інформаційних технологій (ІТ) для швидкого відновлення та запобігання будь-якому прос-

тою через будь-який збій у технології або її використанні [2]. Оскільки бізнес настільки за-

лежить від ІТ-послуг, підприємства все більше піднімають планку для ІТ-послуг, коли мова 

йде про їх доступність, а самі ІТ поряд з більшою доступністю повинні відповідати більшим 

вимогам надійності [1]. Досягти бажаного результату можливо лише з урахуванням актуаль-

ного досвіду і знань створення ефективних ІТ-систем. З іншої сторони, стандартизація сис-

тем та швидкість, з якою знання стають застарілими, означають, що технічні знання з боку 

персоналу отримують та відкидають на постійній основі [2]. 

Важливу роль в інформаційному забезпеченні процесу набуття знань з предметної об-

ласті відіграють моделі подання знань. Зважаючи на великий обсяг доступних інформацій-

них ресурсів, актуальним стає питання розробки інструментарію, що дозволяє підвищити 

результативність освоєння інформації, зокрема, за рахунок створення умов для найбільш 

успішного освоєння контенту предметної області за допомогою підвищення якості підготов-

ки інформаційного забезпечення. 

Одне з ключових питань в розробці інформаційного забезпечення - вибір моделі подан-

ня контенту таким чином, щоб забезпечити найбільш ефективну роботу з нею як користува-

ча, так і розробника.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  На даний час розроблено безліч моделей 

представлення знань. Вони різняться за призначенням, за ідеями, що лежать в їх основі, а 

також з точки зору математичної обґрунтованості.  

У роботі [2] проведене дослідження з метою оцінки, як організація може концептуалі-

зувати управління знаннями ІТ-підтримки з метою отримання максимальної продуктивності 

для користувачів. Підхід до обґрунтованої теорії використовується для дослідження діяльно-

сті та процесів управління знаннями, присутніми в групі електронних та інформаційних тех-

нологій багатодисциплінарного науково-дослідного центру під назвою iThemba Laboratory 

for Accelerator Science (LABS). По-перше, підхід передбачав спостереження учасників для 

збору інформації про робочий потік підтримки EIT, що формує першу спробу відкритого 

кодування. По-друге, напівструктуровані інтерв'ю, а також використання методики реперту-

арної сітки були використані для збору різноманітних поглядів персоналу. Це дослідження 

показало, що основою управління знаннями для ІТ-підтримки є стратегія та культура, засно-

вана на конструкціях прихильності та взаємності. З цього викладена адаптована модель KM 

для служби ІТ-підтримки. 

В [1] описується модель багаторівневої підтримки для своєчасного реагування та вирі-

шення питань від користувачів, що складається з трьох рівнів: рівень 1 - служба обслугову-

вання; рівень 2 - команди технічного управління або управління додатками; рівень 3 - підт-

римка розробника чи постачальника. Автором сформульовано принципи визначення ресурсів 

для вирішення проблем на основі запропонованої моделі. 

Існує велика кількість спеціалізованих моделей. 

У статті [3] розглянуто різні потенційні компоненти моделі підтримки інформаційних 

технологій вищої освіти, а також те, як ці частини розгортаються в коледжі Babson для задо-

волення конкретних інституційних потреб та потреб користувачів. Запропоновано нову сис-

тему надання послуг, якою передбачена децентралізація підтримки на місцях, аутсорсинг 

підтримки стандартних програмних додатків та збереження як централізоване вирішення 

проблем на високому рівні в мережі. 

У роботі [4] проведене дослідження ролі інформації та інформаційного забезпечення у 

становленні та розвитку економіки, заснованої на знаннях. Запропоновано модель організації 

загальнонаціонального інформаційного забезпечення економіки для вирішення проблеми 

надання економічним суб'єктам достовірної, оперативної та пертинентної інформації, щоб 

асиметрія інформації менше впливала на їх діяльність. Запропонована в [5] організаційно-

економічна модель управління інформаційним забезпеченням виробничої діяльності підпри-

ємства, яка визначає свою сумісну частину, формує їх внутрішню і зовнішню взаємодії для 
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ефективної реалізації цілей і задач систем інформаційного забезпечення. У статті [6] розроб-

лено концептуальну структурнo–ієрархічну модель системи інформаційного забезпечення 

якості промислової продукції у вигляді замкнутого контуру із зворотними зв'язками між но-

рмативним, виробничим та інформаційним модулями виробництва. Використання моделі дає 

можливість на інформаційному рівні забезпечити наукові принципи стандартизації при ви-

рішенні задач управління якістю продукції на стадіях життєвого циклу. 

В  [7] обгрунтовано концептуальну модель розвитку системи інформаційного забезпе-

чення наукової та інноваційної діяльності у медичній галузі. 

Авторами [8] запропонована імовірнісна модель встановлення інформаційної взаємодії 

в мережі інтернет речей за топологією mesh, заснована на мультиагентному підході, побудо-

вана з урахуванням фундаментальних характеристик технології інтернет речей. Модель до-

зволяє оцінити абсолютні та імовірнісні характеристики інформаційної взаємодії. У моделі 

враховані умови, відповідні реальному процесу інформаційної взаємодії - наявність непраце-

здатних каналів і точок доступу, обмежена кількість повторних спроб встановлення з'єднань, 

наявність альтернативних маршрутів. 

В роботі [9] розглянуто екосистему програмного забезпечення як систему з трьох взає-

модіючих елементів: навколишнє середовище, програмне забезпечення та людина. Проаналі-

зовані причини і передумови застосування екологічного підходу до досліджень програмного 

забезпечення. Описано компоненти екосистем програмного забезпечення. Розглянута матри-

чна модель екосистеми і описані матриці взаємодії. Показані і описані форми взаємодії між 

компонентами екосистеми програмного забезпечення. Побудована модель інформаційної 

взаємодії в екосистемі. 

Нечітка мережева модель формування цілей інформаційного забезпечення [10], призна-

чена для управління процесами придбання і/або використання знань, що дозволяє враховува-

ти корисності інформаційних елементів і дидактичні зв'язки між ними. Спосіб формування 

інформаційного забезпечення дозволяє структурувати контент інформаційно-довідкових та 

інших систем, він заснований на взаємопов'язаних етапах відбору, кластеризації та впоряд-

кування контенту. Отримані результати можуть бути використані для підтримки прийняття 

рішень при придбанні та застосуванні знань: при розробці програм окремих курсів підви-

щення кваліфікації; інформаційного забезпечення систем електронного навчання; при фор-

муванні програм дистанційної освіти; при розробці та наступним коригуванням навчальних 

планів; формуванні навчальних, довідкових матеріалів, курсів лекцій для окремих дисциплін. 

Незважаючи на велике різноманіття моделей інформаційного забезпечення подання 

предметної області, нинішня структура підтримки ІТ насправді не йде в ногу з розвитком 

самих ІТ [11]. Поки існує будь-яка технологія, існує потреба вирішити проблеми з нею, що 

зумовлює актуальність вдосконалення існуючих моделей і створення нових. 

За результатами дослідження можна виділити два основних підходи в створенні моде-

лей інформаційного забезпечення подання предметної області - емпіричний і теоретичний 

(рис. 1). Емпіричний підхід заснований на вивченні принципів організації людської пам'яті і 

моделюванні механізмів вирішення задач людиною. Теоретичний підхід можна визначити як 

теоретично обґрунтований, що гарантує правильність рішень, а відповідні йому моделі - фо-

рмальними моделями подання знань. 

На основі емпіричного підходу в даний час розроблені і отримали найбільшу  популяр-

ність продукційні, мережеві, фреймових моделі, ленеми. Умовно, до групи емпіричного під-

ходу можна включити нейронні мережі та генетичні алгоритми, які відносяться до біонічного 

напрямку штучного інтелекту.  

Теоретичний підхід представлений моделями, заснованими на формальній логіці: логі-

чні, комбінаторні, алгебраїчні моделі представлення знань, формальні граматики. 
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моделі

Ленеми Алгебраїчні моделі

 

Рисунок 1 – Класифікація моделей подання знань 

 

В інженерії знань під мережевою моделлю представлення знань застосовується орієн-

тований граф, що відображає зміст цілісного образу. Семантична мережа - це орієнтований 

граф, вершинам якого зіставлені поняття, а дугам - відношення між ними. Формально мере-

жу можна задати у вигляді H = <I, C, G>, де I - множина інформаційних одиниць; C - множи-

на типів зв'язків між інформаційними одиницями; G - відображення, що задає конкретні від-

ношення з наявних типів С між елементами I. 

Основна перевага семантичної моделі пов'язана з відповідністю сучасним представлен-

ням про організацію довготривалої пам'яті людини. Недолік моделі – складність пошуку і 

виведення на семантичній мережі. 

Постановка задачі. На основі розглянутих моделей комунікації [1-21] можна зробити 

висновок, що в першу чергу необхідно встановити відношення відповідності або невідповід-

ності кодів джерела і приймача (оцінити можливість комунікації) і на наступному етапі ви-

значити вплив на ефективність комунікації лексікодів обох сторін. В загальному випадку 

можна говорити, що на можливість комунікації вирішальний (хоча і не єдиний) вплив надає 

співвідношення кодів джерела і приймача, а на ефективність (правильність осмислення, ро-

зуміння) більшою мірою впливає перетин лексікодів.  

Таким чином, можна зробити висновок, що ефективність освоєння матеріалу істотно 

залежить від того, чи «готовий» лексікод (тезаурус) навчаючого до внесення в нього пропо-

нованої інформації, будь то підручник, довідкові матеріали або живе спілкування з педаго-

гом. З огляду на те, що тезаурус здатний змінюватися, розширюватися під впливом нової 

інформації, найбільш ефективним можна назвати процес навчання, організований таким чи-

ном, щоб кожен новий фрагмент матеріалу (нове повідомлення) мав істотний перетин з теза-

урусом навчаючого і створював можливість для його розширення (тобто, містив певний об-

сяг нової інформації, що виходить за рамки поточного лексікоду навчаючого). 

Отже, на ефективність засвоєння матеріалу в значній мірі буде впливати «плавність» 

розширення тезаурусу навчаючого, тобто, той порядок, в якому представлені матеріали бу-

дуть вивчатися, і як буде зростати обсяг нових знань. 

Ієрархічна модель предметної області відображає взаємозв'язок інформаційних об'єктів 

за рівнями підпорядкованості. На самому верхньому  (кореневому, нульовому) рівні розта-

шований єдиний інформаційний  об'єкт. Він складається з декількох інформаційних об'єктів 
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другого рівня. Кожен інформаційний об'єкт другого рівня включає кілька інформаційних 

об'єктів третього рівня тощо. На рис. 2 представлена ієрархічна модель предметної області, 

де X - інформаційна множина, яка відповідає розглянутій предметній області. Всі матеріали 

інформаційної множини можуть бути розділені на інформаційні фрагменти iС , які, в свою 

чергу, можуть містити інформаційні фрагменти нижчого рівня. Інформаційні фрагменти ни-

жнього рівня складаються з інформаційних елементів , 1,nx n N , що є неподільними на 

даному рівні розгляду фрагментів контенту. 

 

X

C1 C i...

C11 ... ...

x1 x2 x3 x k x ... x ...

Cil ... ...

xN
 

Рисунок 2 – Ієрархічна модель предметної області 

 

За допомогою ієрархічних моделей зручно описувати зміст освітніх програм, що скла-

даються з дисциплін, розділів, тем і навчальних елементів. В даному випадку, інформаційна 

множина X визначається навчальним планом освітньої програми. Дисципліни представляють 

інформаційні фрагменти першого (верхнього) рівня i iС , теми дисциплін - інформаційні фра-

гменти другого рівня ijС , окремі навчальні елементи (визначення, теореми і т.д.) відповіда-

ють  інформаційним елементам nx .   

Ієрархічні моделі предметних областей широко застосовуються на сьогоднішній день в 

різних сферах інформаційного забезпечення. Однак ієрархічні моделі не підтримують відно-

шення дидактичної упорядкованості інформаційних елементів. Наявність дидактичного 

зв’язку між будь-якими двома елементами означає, що вивчення (засвоєння) одного елемента 

базується на знанні іншого, тобто, вимагає його попереднього засвоєння. Оскільки ієрархічні 

моделі предметної області не допускають наявності горизонтальних зв'язків між елементами 

одного і того ж рівня ієрархії, якими представляються дидактичні зв'язки, то відсутня мож-

ливість визначення порядку освоєння інформаційних фрагментів і інформаційних елементів. 

Таким чином, можна зробити висновок про недоліки застосування тільки ієрархічних моде-

лей для опису предметних областей при розробці інформаційного забезпечення в цілях при-

дбання нових знань. 

З розвитком комп'ютерних і web-технологій все більш широке застосування знаходить 

електронний (віддалений) режим навчання. Однак, в більшості випадків, реалізація такого 

режиму навчання заснована на забезпеченні того, хто навчається, великим об'ємом статичних 

електронних ресурсів без урахування здібностей учня і без підтримки активного навчального 

процесу. 

Для керування навчальними ресурсами може застосовуватися семантична модель ме-

режі знань, заснована на онтологіях і тематичних картах (рис. 3). Тематичні карти, зазвичай, 

використовуються для представлення та організації знань у такий спосіб, який може бути 

оптимізований для навігації. Модель мережі знань включає в себе наступні елементи: 
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1. Теми представляють елементи знань. Кожна тема має додаткові атрибути, такі як 

приналежність до категорії та інші. 

2. Зв'язки визначають відношення між темами, включаючи генералізацію, агрегацію 

та посилання (наприклад, причинно-наслідкові зв'язки, аналогії тощо). 

3. Навчальні матеріали. Кожна тема може бути пов'язана з одним або більше навчаль-

ними матеріалами. Атрибутами можуть бути ключові слова, тип елемента, педагогічне приз-

начення, рівень складності тощо. 

 

 

Рисунок 3 – Модель мережі знань 

 

У рамках інформаційно-навчальної системи (ІНС) адаптивні навчальні курси (індивіду-

альні траєкторії навчання) можуть бути сформовані на основі онтології, зв'язків між темами і 

профілю того, хто навчається. У відповідь на запит, сформований навчаючим і відображаю-

чий мету навчання, ІНС генерується індивідуальна траєкторія, що направляє навчання відпо-

відно до його цілі.  

Основна частина. Якість інформаційного забезпечення можна розглядати в двох аспе-

ктах - зміст і структура. Остання, в свою чергу, включає в себе модель інформаційно-

довідкового контенту і послідовність його застосування [5, 7]. Зважаючи на великий обсяг 

доступних інформаційних ресурсів, актуальним стає питання розробки процедур, що дозво-

ляють підвищити результативність засвоєння інформації, зокрема, за рахунок створення 

умов для найбільш успішного освоєння контенту предметної області за допомогою підви-

щення якості підготовки інформаційного забезпечення для технічних додатків в промисло-

вих системах. 

Опис предметної області за допомогою лише мережевих або ієрархічних моделей не є 

достатнім для подання інформаційного забезпечення, тому запропонована для використання 

узагальнена ієрархічна мережева модель. 

Залежно від виду вхідних даних розглянемо можливі способи формування ієрархічних 

мережевих моделей інформаційного забезпечення. 

У першому випадку вхідні дані представлені множиною інформаційних елементів, кі-

лькість яких порівняно невелика і є припустимою для застосування експертних методів. Су-

купність етапів побудови ієрархічної мережевої моделі приведено на рис. 4. 
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Рисунок 4 – Алгоритм побудови ієрархічної мережевої  

дворівневої моделі інформаційного забезпечення 

 

У другому варіанті вхідні дані представлені «деревом знань», тобто, ієрархічною мо-

деллю інформаційного забезпечення. Сукупність етапів побудови ієрархічної мережевий мо-

делі наведена на рис. 5.  

Визначення структури інформаційного забезпечення та порядку засвоєння знань пред-

метної області представлена на рис. 6, де W – матриця ваг дидактичних зв'язків між інформа-

ційними елементами (ІЕ), D – матриця відстаней між ІЕ, R – порядок вивчення ІЕ, CL – клас-

тери інформаційних елементів, що є інформаційними фрагментами (ІФ), WL – матриця ваг 

дидактичних зв'язків між кластерами на рівні L,  rіф - порядок вивчення ІФ. 
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Рисунок 5 – Алгоритм побудови ієрархічної мережевої моделі 

 

Процедура визначення структури інформаційного забезпечення складається з наступ-

них кроків: визначення близькості між ІЕ; кластеризація  усієї множини відібраних навчаль-

них елементів (формування ІФ); визначення дидактичних зв'язків між ІФ та формування 

структури контенту верхнього рівня; впорядкування ІЕ всередині кластерів; визначення бли-

зькості між кластерами;  впорядкування кластерів. 

 

W D

R R

s

C L WL r ІФ

 
Рисунок 6 – Визначення структури та порядку освоєння знань предметної області 

 

На основі отриманої ієрархічної мережевої моделі інформаційного забезпечення, необ-

хідно сформувати траєкторію роботи з об'єктами предметної області (ІФ та ІЕ). На кожному 

з ієрархічних рівнів, визначається лінійний порядок їх застосування або вивчення. На кож-

ному з рівнів модель дидактичних зв'язків між ІФ (ІЕ) представлена квадратною матрицею 

WL. 

Для вирішення задачі формування траєкторії роботи з інформаційними об'єктами пред-

метної області можуть застосовуватися алгоритми побудови ярусно-паралельної форми гра-

фу, зокрема, алгоритми топологічної сортування. Задача топологічного сортування графу 

полягає в наступному: вказати такий лінійний порядок на його вершинах, щоб будь-яке реб-
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ро було спрямоване від вершини з меншим номером до вершини з більшим номером. Очеви-

дно, якщо в графі є цикли, то такого порядку не існує. 

Якщо при вирішенні задачі визначення траєкторії засвоєння матеріалу необхідно розг-

лянути всі ІЕ з деякої предметної області, то задача може бути сформульована як варіант 

задачі комівояжера. В даному випадку задача комівояжера є асиметричною, оскільки моде-

люється орієнтованою граф-структурою, яка є незамкненою, тому що повертатися до старто-

вої вершини не вимагається. При цьому "критерій вигідності маршруту" відображає логіч-

ність (тобто, дидактичну впорядкованість) розгляду матеріалу, сприяючи кращому його 

сприйняттю яке можна трактувати відповідно до семантичної теорії інформації Шрейдера. 

Для успішного засвоєння деякого ІЕ потрібно вивчити всі ІЕ, від яких в моделі дидактичних 

зв'язків є дуги до поточного ІЕ. Порушення цієї умови призводить до погіршення характери-

стик розглянутого маршруту, тобто до зменшення значення цільової функції, що характери-

зує траєкторію засвоєння матеріалу. 

Одним з етапів побудови ієрархічної мережевої моделі інформаційного забезпечення є 

відбір інформаційних елементів, які забезпечують формування заявлених цілей інформацій-

ного забезпечення. Проаналізуємо визначення складу інформаційних елементів. 

Дано множину доступних ІЕ  1 2, ,..., NX x x x ,  W N N   – матриця ваг дидактич-

них зв'язків між ІЕ з елементами ilw ,  U N N   – матриця корисностей ІЕ для формування 

цілей  1 2, ,..., T
MJ J J J  інформаційного забезпечення з елементами iju . 

Кожен ІЕ nx  характеризується об'ємом , 1,nv n N  (наприклад, трудомісткістю засво-

єння). Для досягнення цілей інформаційного забезпечення потрібно застосувати деякий набір 

матеріалів, об'єм якого також обмежений. Потрібно визначити таку підмножину S ⊆ X ІЕ, 

застосування яких забезпечить максимально можливий ступінь досягнення сукупності цілей 

J інформаційного забезпечення, враховуючи взаємозв'язок ІЕ між собою, виражений матри-

цею дидактичних зв'язків, корисність окремих ІЕ для досягнення цілей J, а також обмеження 

на максимальний загальний об'єм обраних ІЕ. Процедура оцінки сформованості цілей інфор-

маційного забезпечення представлена на рис. 7. 
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Рисунок 7 – Процедура оцінки сформованості цілей 

інформаційного забезпечення 

 

Таким чином, залежно від виду вхідних даних запропоновано два можливі способи фо-

рмування ієрархічних мережевих моделей інформаційного забезпечення. 

Для вхідних даних, представлених множиною інформаційних елементів, кількість яких 

порівняно невелика і є придатною для застосування експертних методів, запропонований 

алгоритм побудови ієрархічної мережевої  дворівневої моделі інформаційного забезпечення. 

Прикладами задач з такими вхідними даними можуть служити формування тематичного 

плану дисципліни, довідкового посібника, структури курсів підвищення кваліфікації тощо. 

Експертним шляхом встановлюються дидактичні зв'язки між ІЕ, що відображають відно-

шення парної впорядкованості при розгляді (застосуванні) ІЕ. Виконуються перевірки на 

несуперечливість та узгодженість (якщо експертів було декілька). В результаті формується 

мережева модель інформаційного забезпечення. Якщо експертами застосовувалися не бінар-
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ні оцінки парної дидактичної впорядкованості, то формується зважена мережева модель ін-

формаційного забезпечення. 

Для вхідних даних, представлених «деревом знань» (ієрархічною моделлю інформацій-

ного забезпечення), запропонований алгоритм побудови побудови ієрархічної мережевої мо-

делі. Прикладами таких моделей є дерево понять «Computing Classification System», різні 

довідкові ресурси (в тому числі побудовані на wiki движку), класифікатори (УДК, ДРНТІ) 

тощо.  

Для формування вхідних даних при побудові моделей предметної області використо-

вуються експертні оцінки, які складають групу методів, що найбільш часто використовують-

ся в практиці оцінювання складних систем на якісному рівні. Опитування експертів полягає в 

заслуховуванні і фіксації в змістовній та кількісній формі суджень експертів з розв'язуваної 

проблеми. 

Висновки. Для досягнення цілей інформаційного забезпечення запропоновано шляхи 

підвищення ефективності набуття знань, зокрема, за допомогою аналізу і синтезу структури 

інформаційного забезпечення та визначення послідовності інформаційних об'єктів предмет-

ної області. Також запропонований підхід визначення такої траєкторії освоєння матеріалу, 

яка безпосередньо сприяє досягненню мети інформаційного забезпечення на основі вже ная-

вних знань.  

Запропоновано спосіб формування інформаційного забезпечення, призначений для іє-

рархічного мережевого представлення предметної області, що дозволяє структурувати кон-

тент інформаційно-довідкових та інших систем, що відрізняється від відомих використанням 

взаємопов'язаних етапів відбору, кластеризації та впорядкування контенту. 

Отримані результати можуть бути використані для підтримки прийняття рішень при 

придбанні та застосуванні знань, а саме: при створенні інформаційного забезпечення вироб-

ничих процесів, в частині розробки елементів методичного забезпечення інформаційних сис-

тем, в корпоративних системах навчання персоналу; при розробці програм окремих курсів 

підвищення кваліфікації, а так само комплексів програм з подальшим їх коригуванням; інфо-

рмаційного забезпечення систем електронного навчання; при формуванні програм дистан-

ційної освіти; при розробці та наступним коригуванням навчальних планів; формуванні нав-

чальних, довідкових матеріалів, курсів лекцій для окремих дисциплін. 
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ИЕРАРХИЧЕСКАЯ СЕТЕВАЯ МОДЕЛЬ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ 

ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ПРЕДМЕТНОЙ ОБЛАСТИ 

 

В статье предложен подход к определению иерархической сетевой модели информацион-

ного обеспечения представления предметной области. Иерархическая сетевая модель отража-

ет взаимосвязь информационных объектов по уровням подчиненности. Один из ключевых вопро-

сов в разработке информационного обеспечения - выбор модели представления контента таким 

образом, чтобы обеспечить наиболее эффективную работу с ней как пользователя, так и разра-

ботчика. Можно выделить два основных подхода – эмпирический и теоретический. Первый 

основан на изучении принципов организации человеческой памяти и моделировании механизмов 

решения задач человеком. Второй подход можно определить, как теоретически обоснованный, 

что гарантирует правильность решений, а соответствующие ему модели – формальными мо-

делями представления знаний. Последовательность применения материалов включена в состав 

модели, поскольку эффективность восприятия материала зависит, в том числе, от того, 

насколько человек «готов» воспринимать предложенную информацию, то есть, имеет доста-

точно базовых знаний. 

В зависимости от вида входных данных предложены возможные способы формирования 

иерархических сетевых моделей информационного обеспечения. Если входные данные представ-

лены множеством информационных элементов, количество которых сравнительно невелико и 

приемлемо для применения экспертных методов, предложен алгоритм построения иерархиче-
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ской сетевой двухуровневой модели информационного обеспечения. Если входные данные пред-

ставлены «Деревом знаний», то есть, иерархической моделью информационного обеспечения, 

предложенный алгоритм построения иерархической сетевой модели. 

Иерархическая сетевая модель информационного обеспечения, предназначена для управле-

ния процессами приобретения и использования знаний, позволяет учитывать полезность ин-

формационных элементов и дидактические связи между ними. Предложен способ формирова-

ния информационного обеспечения, предназначенный для иерархического сетевого представле-

ния предметной области, который позволяет структурировать контент информационно-

справочных и других систем, отличающихся от известных использованием взаимосвязанных 

этапов отбора, кластеризации и упорядочения контента 

Полученные результаты могут быть использованы для поддержки принятия решений при 

приобретении и применении знаний: при разработке программ отдельных курсов повышения 

квалификации; информационного обеспечения систем электронного обучения; при формирова-

нии программ дистанционного образования; при разработке и последующей корректировке 

учебных планов; формировании учебных, справочных материалов, курсов лекций для отдельных 

дисциплин. 

Ключевые слова: алгоритм, информационный элемент, контент, модель, информационное 

обеспечение, предметная область, информация. 
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IERARCHIC NETWORK MODEL OF SUBMITTED DOMAIN INFORMATION SUPPLY 

 

The article proposes an approach to determining the hierarchical network model of information 

provision representation of the submitted domain. The hierarchical network model represents the 

interconnection of information objects by subordination levels. 

One of the key issues in the development of information provision is the choice of the content deliv-

ery model in such a way as to ensure the most effective work with it as a user and developer. There are two 

main approaches - empirical and theoretical. The first is based on the study of the organization principles 

of human memory and the simulation of solving human problems mechanisms. The second approach can 

be defined as theoretically substantiated, which guarantees the correctness of the solutions, and the corre-

sponding models - formal models of presentation of knowledge. The sequence of application of materials 

is included in the model, since the effectiveness of the perception of the material depends, among other 

things, on how much the person is "ready" to perceive the proposed information, that is, has a rather 

basic knowledge. 

Depending on the type of input data, possible ways of forming hierarchical network models of in-

formation support are proposed. If the input data is represented by a plurality of information elements, the 

number of which is relatively small and possible for the application of expert methods, the algorithm for 

constructing a hierarchical network two-level model of information provision is proposed. If the input 

data is represented by the "Tree of Knowledge", that is, the hierarchical model of information support, 

the algorithm for constructing a hierarchical network model is proposed. 

The hierarchical network model of information support, designed to manage the processes of acqui-

sition and use of knowledge, which allows you to take into account the usefulness of information elements 

and didactic connections between them. The method of information support formation  is proposed for the 

hierarchical network representation of the subject area, which allows to structure the information content 

and reference and other systems, which differ from the known of selection interrelated stages, clustering 

and content  streamlining. 

The obtained results can be used to support decision-making in the acquisition and application of 

knowledge: in developing programs of individual advanced training courses; informational support of 

electronic learning systems; when forming distant education programs; in the development and subse-

quent adjustment of curricula; the formation of educational, reference materials, lecture courses for indi-

vidual disciplines. 

Keywords: algorithm, information element, content, model, information provision, subject area, 

information. 


